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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 1045 6.9 2.5 11 62.9 98.7
2 1055 8.3 1.7 9 91.7 99.6
3 1052 6.8 2.8 9 75.1 99.3
4 1048 6 3.9 12 50 99
5 1042 2.5 2.8 8 30.9 98.4
6 1018 5.9 4.1 12 48.9 96.1
7 1016 6.8 4.9 14 48.4 95
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TAG Mathemateg M2 981-51 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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    Q   Solution   Mark  Notes 
 
 


1(a) 
t
x


d
d   =  2 – x 


 ∫∫ =
−


t
x


x d
2
d      M1 sep variables, 


        (2-x) required 
 -ln x−2   =  t + (C)    A1 correct integration ft x-2 
 
 When t = 0, x = 0    m1 use of initial conditions 
 C  =  -ln 2     A1 ft if ln present. 


 t  =  ln 
x−2


2  


 When x = 1 
 t  =  ln 2 = (0.693)    A1 cao 
 


 e-t  =  
2


2 x−      m1 correct method inversion 


 x  =  2(1 - e-t)     A1 any correct exp. cao 
 
 


1(b) 2


2


d
d


t
x = - 


t
x


d
d      M1 


 2


2


d
d


t
x  = - (2 – x) = x – 2 


 2


2


d
d


t
x  = 2(1 - e-t) – 2    m1 substitute for x 


 2


2


d
d


t
x = -2e-t     A1 


 Alternative 


 x  =  2(1 - e-t) 


 
t
x


d
d   =  2e-t     (M1)(A1)ft similar expressions 


 2


2


d
d


t
x = -2e-t     (A1) ft 


t
x


d
d =-2e-t only. 












Sticky Note

Dyma enghraifft lle mae'r ymgeisydd wedi gwahanu'r newidynnau yn anghywir. Ni chafwyd llawer o hyn, roedd y mwyafrif wedi ateb y rhan yma o'r cwestiwn yn dda.













Sticky Note

Yma mae'r ymgeisydd wedi anghofio'r arwydd minws o flaen y log ar ôl integru. 
Mae'r newid o ffurf log i'r ffurf esbonyddol yn gywir. 
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1.	 Mae gronyn yn symud ar hyd yr echelin-x fel bod ei ddadleoliad x metr ar amser t eiliad yn 
bodloni’r hafaliad differol 


	 Mae’r gronyn yn mynd trwy’r tarddbwynt pan mae t = 0.


	 (a)	 Darganfyddwch yr amser pan mae’r gronyn yn cyrraedd y pwynt x = 1, a darganfyddwch 
fynegiad ar gyfer x ar amser t.	 [7]


	 (b)	 Trwy hyn darganfyddwch fynegiad ar gyfer cyflymiad y gronyn ar amser t.	 [3]


dx
dt + x = 2.
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    Q   Solution   Mark  Notes 
 
 
2
 


 
 
 Impulse = change in momentum 
 Applied to Q     M1 allow +/-J 
 J = 7 × 8 – 7v     A1 
 
 Applied to P 
 J = 3v      B1 
 
 3v = 56 – 7v     m1 
 v = 5.6 (ms-1)     A1 cao 
 
 J = 16.8 (Ns)     A1 cao 
 


P(3kg) Q(7kg) 
8 ms-1 


v ms-1 v ms-1 


J J 












Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi gwneud dau gamgymeriad yn fan hyn. Roedd 
mynegi'r ergyd J yn 7v  - 7×8 yn gamgymeriad eithaf cyffredin ond yma mae wedi defnyddio'r mas anghywir hefyd yn yr ail derm ar yr ochr dde.
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2.	 Mae dau ronyn P a Q, màs 3 kg a 7 kg yn ôl eu trefn, ynghlwm un wrth bob pen (each end) i linyn 
ysgafn anestynadwy. I ddechrau, mae’r llinyn yn llac ac mae’r gronynnau’n ddisymud ar arwyneb 
llorweddol llyfn. Yna mae’r gronyn Q yn cael ei daflu ar draws yr arwyneb â buanedd 8 ms–1


	 i ffwrdd o P ar hyd y llinell syth sy’n mynd trwy safleoedd cychwynnol P a Q. Darganfyddwch 
fuanedd y gronynnau wrth iddyn nhw ddechrau symud yn union ar ôl yr herc (jerk) a


	 darganfyddwch y tensiwn ergydiol yn y llinyn yn ystod yr herc.	 [6]
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    Q   Solution   Mark  Notes 
 


3(a) 2


2


d
d


t
x  - 6


t
x


d
d  + 5x  =  0 


 Auxilliary equation m2 – 6m + 5 = 0  M1 
 (m – 1)(m – 5) = 0, m = 1, 5 
 G.S. is x = Aet + Be5t    A1 ft 2 real roots 


 When t = 0, x = 8 and 
t
x


d
d =16   m1 used both 


 A + B = 8 


 
t
x


d
d = Aet + 5Be5t    B1 ft similar expressions 


 A + 5B = 16 
 Solving, A = 6, B = 2    A1 both values cao 
 x = 6et + 2e5t 
 


3(b) 2


2


d
d


t
x  - 6


t
x


d
d  + 10x  =  0 


 Auxilliary equation m2 – 6m + 10 = 0 M1 
 m = 3 ± i 
 C.F. is x = e3t(Asint + Bcost)   A1 ft complex roots 
 Using initial conditions   m1 used both 
 B = 8 


 
t
x


d
d =3e3t(Asint + Bcost)+e3t(Acost - Bsint) B1 ft similar expression 


 16 = 24 + A, A = -8    A1 both values cao 
 x  =  8e3t(-sint + cost) 
 


3(c) 2


2


d
d


t
x  - 6


t
x


d
d   =  (12t - 26), 


 Auxilliary equation m2 – 6m = 0  M1 
 m = 0, 6 
 C.F. is x = A + Be6t    A1 ft 0, another real root 
 
 For P.I. try x = at2 + bt   M1 allow at+b 
 2a – 6(2at + b) = 12t – 26   A1 correct LHS 
 a = -1      m1 comparing coefficients 
 2a – 6b = -26, b = 4    A1 both values cao 
 x = A + Be6t –t2 + 4t 
  
 8 = A + B 


 
t
x


d
d = 6Be6t –2t + 4    B1 ft similar CF+PI 


 16 = 6B + 4 
 B = 2, A = 6     A1 both values cao 
 x = 2e6t –t2 + 4t + 6 
 












Sticky Note

Y camgymeriad yn fan hyn yw i roi x = e6t(At + B) yn hytrach na x = A + Be6t. 
Ni chafwyd llawer o hyn gan fod y cwestiwn yma wedi cael ei ateb yn dda ar y cyfan.
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	 lle mae k yn gysonyn. Pan mae t = 0, mae x = 8 a               . Darganfyddwch x ym mhob un o’r 
achosion canlynol.


	 (a)	 k = 5.	 [5]


	 (b)	 k = 0.	 [5]


	 (c)	 k = 10.	 [8]


3.	 Mae’r ffwythiant x yn bodloni’r hafaliad differol


d2x
dt 2 − 6dx


dt + 10 − k( )x = 1
50
k k − 5( ) 12t − 26( ),


dx
dt = 16












Sticky Note

Dyma ateb cywir, ond heb ei symleiddio, i ran olaf cwestiwn 4. Ychydig iawn gafodd hwn yn iawn.






















Sticky Note

Fel llawer iawn o ymgeiswyr yn y rhan yma o'r cwestiwn, mae wedi cyfrifo'r Gwaith a wneir yn hytrach na'r gyfradd y mae gwaith yn cael ei wneud, sef Pŵer.





















Sticky Note

Yn fan hyn mae'r ymgeisydd wedi rhoi y cyflymiad, a, yn hafal i dv/dx yn hytrach na vdv/dx. Roedd llawer wedi gwneud y camgymeriad yma.




Sticky Note

Yma, wrth ffactorio, mae'r ymgeisydd wedi gadael yr arwydd + y tu fewn i'r cromfachau sy'n golygu bod canol y mudiant yn x = -1 yn lle 1. Gwelwyd hyn lawer gwaith yn anffodus.






















Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio'r cyfnod π yn yr hafaliad yn hytrach na ω.





















Sticky Note

Yr unig gamgymeriad yn fan hyn yw i ddarganfod y pellter o'r pen anghywir. 
Roedd hyn yn gyffredin iawn, rhai yn labelu yr ysgol yn anghywir ac eraill yn anghofio tynnu y gwerth yma i ffwrdd o'r hyd, sef 8m.






















 
    Q   Solution   Mark  Notes 
 
 
4(a) N2L applied to P    M1 Dimensionally correct 
        All forces 


 -3v2 = 0.5 
t
v


d
d  


 
t
v


d
d = -6v2     A1 convincing 


 
 


4(b) - ∫∫ = dt
v
dv 62      M1 separating variables 


 
v
1  = 6t + (C)     A1 correct integration 


 When t=0, v=2     m1 use of initial conditions 


 C = 
2
1  


 
v
1 = 6t + 


2
1  


 v = 
112


2
+t


     A1 cao, any correct exp. 


 
 


4(c) v
x
v


d
d = -6v2     M1 


 
x
v


d
d  = -6v 


 ∫∫ −= dx
v
dv 6      m1 separating variables 


 ln v = -6x + (C)    A1  correct integration 
 when x = 0, v = 2    m1  use of initial conditions 
 C = ln 2 
 -6x = ln v – ln 2 
 v = 2e-6x     A1  cao, any correct exp. 
 
 
4(d) Rate of work = F.v    M1 used 
 Rate of work = 3v2 × v   A1 
 Rate of work = 3(2e-6x)3 
 Rate of work = 24e-18x    A1 cao, any correct exp. 








4.	 Mae gwrthrych P, màs 0.5 kg, yn symud ar hyd llinell syth lorweddol. Mae’r gwrthrych 
yn profi grym gwrthiannol (resistive), maint 3v2 N, lle v ms–1 yw buanedd P ar amser


	 t eiliad. Pan mae t = 0, mae P yn y pwynt O ac yn symud â buanedd 2 ms–1.


	 (a)	 Dangoswch fod v yn bodloni’r hafaliad differol


	 [2]


	 (b)	 Darganfyddwch fynegiad ar gyfer v yn nhermau t.	 [4]


	 (c)	 Darganfyddwch fynegiad ar gyfer v yn nhermau x, lle x metr yw pellter P o O ar amser
		  t eiliad.	 [5]


	 (ch)	 Darganfyddwch, yn nhermau x, ar ba gyfradd mae gwaith yn cael ei wneud yn erbyn y 
gwrthiant pan mae P ar bellter x metr o O.	 [3]


.dv
dt = –6v


2












 


 
    Q   Solution   Mark  Notes 
 
 
5(a) v2  =  -4x2 + 8x +21    M1 attempt to differentiate 


 2v
x
v


d
d =  -8x + 8    A1 or dv/dx= 


 v
x
v


d
d =  -4(x – 1) 


 2


2


d
d


t
x = -4(x – 1)    A1 


 Let y = x – 1, 
t
y


d
d =


t
x


d
d , 2


2


d
d


t
y = 2


2


d
d


t
x , 


 2


2


d
d


t
y = -4y = -22y 


 Hence motion is simple harmonic  A1 convincing 
 
 Centre of motion is x = 1   B1 
 
5(b) ω = 2      B1 
 
 


 Period = 
2


2π  = π    B1 convincing 


 
 Amplitude is given by x-1 when v = 0 M1 v=0 
 -4x2 + 8x +21 = -4(x – 1)2 + 25 = 0 
 (x – 1) = ±2.5 
 Amplitude = a = 2.5    A1 cao 
 
 
 Alternative solution 
 v2 = ω2[a2 – y2]    (M1) attempt to write equation 
        in correct form 
 v2 = 22[2.52-(x – 1)2] 
 Hence ω = 2     (B1) 


 Period = 
2


2π  = π    (B1) 


 Amplitude = a = 2.5    (A1) cao 
 
 
 Alternative solution 
 Amplitude is given when v = 0  (M1) used 
 -4x2 + 8x +21  =  0 
 (2x + 3)(2x – 7)  =  0 
 x =  -1.5, 3.5 
 amplitude = 3.5 – 1 = 2.5   (A1) cao 
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5(c) (x – 1)  =  2.5 sin(2t)    M1 
 x  =  2.5 sin(2t) + 1 
 
 3 -1  = 2.5 sin(2t)    m1 use of 3-centre 


 2t = sin-1 









5.2
2


    m1 inversion ft a,ω,centre 
 2t  =  0.927295 
 t  =  0.4636 (s)     A1 cao 
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5.	 Mae buanedd v ms–1 gronyn sy’n symud ar hyd yr echelin-x wedi’i roi gan


v2 = – 4x2 + 8x + 21.


	 (a)	 Dangoswch fod y mudiant yn harmonig syml ac ysgrifennwch beth yw canol y mudiant.
			   [5]


	 (b)	 Dangoswch mai π eiliad yw cyfnod y mudiant a darganfyddwch yr osgled.	 [4]


	 (c)	 O wybod pan mae t = 0, bod y gronyn yng nghanol y mudiant ac yn symud â chyflymder 
positif, ysgrifennwch fynegiad ar gyfer x yn nhermau t a chyfrifwch yr amser mae’n ei 
gymryd i’r gronyn gyrraedd x = 3 am y tro cyntaf.	 [4]
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6(a) 


 
 
 Resolve vertically 
 R = W      B1 
 
 Resolve horizontally 
 S = F = µR = µW    B1 
 
 Moments about B 
 W×4cosα  =  S×8sinα    M1 dim correct, all forces 
        no extra except friction A 
 16W  =  µW×8×3 


 µ  =  
3
2      A1 cao 


 


A 


B 


R 


S 


F 


W 


α 


4 


4 
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6(b)  


 
 
 F = 0.6R 
 G = 0.6S     B1 both 
 
 Resolve vertically    M1 dimensionally correct 
        All forces, no extra 
 G + R = W     A1 
 0.6S + R = W 
 
 Resolve horizontally    M1  dimensionally correct 
        All forces, no extra 
 
 S = F      A1 
 S = 0.6R 
 
 0.6 × 0.6R + R = W 
 1.36R = W 
 
 Moments about A    M1 dimensionally correct 
        All forces, no extra 
 Wxcosα+ 0.6R×8sinα = R×8cosα  A2 -1 each error 


 1.36Rx
5
4 + 4.8R×


5
3 = 8R×


5
4    m1 substitute to obtain one 


        common factor force 
 5.44x + 14.4 = 32 
 5.44x = 17.6 


 x = 
17
55 = 3.2353 (m)    A1 cao 


 


A 


B 


R 


S 


F 


W 


α 


8-x 


x 


G 












6.	 Mae ysgol AB, hyd 8 m a phwysau W N, yn ddisymud gydag un pen A yn erbyn wal fertigol 
a’r pen arall B ar lawr llorweddol. Mae’r ysgol yn gwneud ongl α â’r llorwedd lle mae


	 tanα =    . Y cyfernod ffrithiant rhwng yr ysgol a’r wal yw λ a’r cyfernod ffrithiant rhwng yr ysgol 


	 a’r llawr yw μ.


	 (a)	 Ystyriwch yr achos (case) pan mae’r ysgol yn unffurf. O wybod bod  λ = 0  a bod yr ysgol 
ar fin llithro, darganfyddwch werth μ yn yr achos hwn.	 [4]


	 (b)	 Ystyriwch yr achos pan mae’r ysgol yn anunffurf (non-uniform) ac mae ei graidd màs
		  x m o A. O wybod bod λ = μ = 0.6  a bod yr ysgol ar fin llithro, cyfrifwch werth x yn yr achos 


hwn.	 [10]
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